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MAT 413 - Aljabar Moden II

Masa: [3 jam]

ARAHAN KEPADA CALON:

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi EMPAT soalan di dalam
EMPAT halaman yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab SEMUA soalan.

1. (a) Cari suatu asas ruang lajur matriks berikut:

001110
011100
111000
011100
001110
(25/100)
(b) Tentukan kesandaran
{3v1+v2—v3, 2v—v, vy ty,, 5v1—21;2+v3+2v4 }
jika {v,, Vy, Vi, v,,} tak bersandar secara linear.
(25/100)
(c) Jika x,, x,, -, x, tak bersandar secara linear, buktikan Yiv You o Yo
yang mana
Yi T zaij Xj
adalah tak bersandar secara linear jika dan hanya jika A = [a,j] tak singular.
(25/100)
w2/
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(d) Katakan B = {u, , Up, oy u,,} suatu asas tertib suatu ruang vektor v. Jika

n
v o= Zr;-u,., r, #0, tunjukkan B = {\:, o, Uz, s u,,} juga suatu asas V.

i=1
Andaikan [u]B = (ocl, oy, e an), dapatkan [u]B,
(25/100)

2. (a) Andaikan B = {2%+1,£°+3,t} dan B = {t+1, 17 =2, 1+3} dua asas tertid
P,(t), set polinomial darjah 2 atau kurang. Katakan f,(1) = 8t —1+6 dan
f,@) =2 =Te+6.

@) Cari koordinat vektor f,(¢) dan f,(¢) terhadap asas B.
(i1) Dapatkan matriks peralihan dari B ke B’
(ii) Dapatkan koordinat vektor f,(#) dan f,(¢) terhadap asas B’
(30/100)

(b) Buktikan, untuk sebarang matriks A=[a,-,-]mxn dengan ruang lajur p dan ruang

nol N,
dim p + dim N=n.
(35/100)

(c) Katakan E,, E,, E, sebagai asas piawai R?, dan F,, F, asas piawai R®. Katakan
T,: R* — R? ditakrifkan oleh

T(E)=F, T(E)=F dm T(E)=F+F,.
T,: R> - R’ ditakrifkan oleh
T,(F)=[1 2, 3] dan T,(F,)=[2, -1, 4]
® Cari (TZTI)(EI)’ (Tle) (Ez) dan (Tle) (Ea)
(i)  Tulis matriks Ay untuk 7,7;: R* # R’ berkait dengan asas E. Tentusahkan

Arr =Ar Arg.
(35/100)
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3. (a) Katakan {u, —W, Uy =W, -, U, -—w} adalah tidak bersandar secara linear dan
o, i=1, 2, ---, n adalah pemalar sedemikian,

iai=gﬁi

Jika 2 oy = 2 B.u; , tunjukkan a,=PB,, i=1,2, -, n.
i=1

i=1

i

(35/100)

(b) Jika 6: v - ® suatu isomorfism di antara ruang vektor v dengan , tunjukkan
8v,, 8v,, --., By, adalah tak bersandar secara linear dalam w jika dan hanya jika

v, V,, *+, v, tak bersandar secara linear dalam v.
(30/100)

0 jika i+ j#n+1
wxn v Ay = . Cari det (A).
1 jika i+ j=n+1

© ()  Katakan, A=[o,]
Gy Cari persamaan lengkung
8x% —10xy ~3y* =12
relatif kepada sistemn koordinat dengan asas
1 2 3 1
d =[H' "7]’ F “[14’ 7]

(35/100)
4, (&) @ Katakan S = {u, » Uyy oy un} sebagai suatu asas tertib untuk ruang

vektor v. Andaikan C; = u,.u; dan C =[c,.j], tunjukkan C adalah suatu

matriks simetri.
(i) Suatu matriks P = [Ejl’ E;,, Ej“] (j,,jz, ---,jn) suatu pilihaturan

{1, 2, 3, ---, n} disebut suatu matriks pilihaturan. Tunjukkan PP" =1 _.
(35/100)

dd-
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(b) Katakan B = {vl,---, vn} suatu asas tertib v. Suatu pemetaan
ditakrifkan oleh

®
(i)
(iii)

| @v)

(i)

7{y)=&\32 + vy o+ RS

], = (2 ).

Tunjukkan T adalah suatu transformasi linear.

Cari 7{".‘] i=12,--,n.

Cari A, berkait dengan asas B.

Tunjukkan T"(v)= 0, Vvewv.

(c) Katakan T: P,(#) » R® ditakrifkan oleh

T(a+bt+ct® +di*) = (a+b-d, a+c+2d, a+b+c+d)

Tunjukkan T adalah suatu transformasi lineér

. Cari pangkat T.

126

[MAT 413]

T:v—>v

(35/100)

(30/100)




